



ЗАПОЛЯРНАЯ РУДА

Газета издается
с 20 июля 1956 г.

Цена в розницу — 1000 руб.

Суббота, 18 мая 1996 г. • 35 (3477)

„Не теряйте это письмо... Помогите!“

Здравствуй!

Без всяких предисловий напишу свое мнение, которое совпадает с мнением жителей дома № 5, что на улице Капитана Иванова. Может, появятся разъяснения в нашей газете? Никого не удивит тот, что многие не могут найти работу, кто-то стоит на бирже, есть и работающие, но зарплату задерживают на очень долгое время. Следовательно, у людей растут долги денежные, растет долг и за квартплату, набегают громадные пени. Неужели нельзя убрать эти пени, ведь есть на это причины! Платим за комнату, как за квартиру! А в общежитии: лифт не работает несколько лет (а жильцы люди, дети?); часто отключают воду (с 6-го по 9-й этажи по некоторым стоякам вода горячая иногда не доходит); радиоточки не везде в рабочем состоянии (а плата?); еще и пени дерут! С условиями-то мы свиклись, но с платой?

Вечером голова пухнет — где взять денег, чем кормить детей? Некоторые без хлеба неделями сидят, лепешки на муке, воде лепят. Не верите? Видела своими глазами, и сама не раз уже печка такой хлебшек...

Ну, если люди не получают денег — как платить за комнату (сто с лишним тысяч рублей в месяц)? А пени набегают! Неужели нельзя решить этот вопрос? У многих пени больше долга платы за жилье на капитана Иванова, 5. Думаю, что ваша редакция поможет нам.

За что платить сумасшедшие деньги? А жильцы

другого не найти — вопрос упирается снова в деньги... Помогите, пожалуйста! Не теряйте это письмо. Помогите!

Жильцы д. № 5,
ул. капитана Иванова.

От редакции: По этому письму нами был сделан запрос в ПП ЖКХ. Наталья Станиславовна Шашек ответила редакции, что в подобной ситуации каждый вопрос решается индивидуально. Если жителю задерживается выплата заработной платы на предприятии или в организации, он должен представить в ПП ЖКХ справку с работы о факте задолженности по выплатам заработной платы. Если в семье есть другие работающие, и им тоже задерживают заработную плату — также должна

быть предъявлена справка. В этом случае пени за квартплату не начисляются. Если же одному из работающих членов семьи заработная плата выплачивается вовремя, то квартплату жилец должен платить исправно.

Что касается больших платежей за жилье в общежитии на К. Иванова, 5, то они таковы потому, что выросли расходы на содержание жилфонда. Тут ничего не поделаешь...

Лифт, действительно, не работает. И плаги за него не берет. Дело в том, что лифт на К. Иванова, 5 достался нынешним владельцам уже в нерабочем состоянии, его так и не приняли от треста.

Спасибо добрым людям

Уважаемая редакция!

...В марте я дважды лечилась в кардиологическом отделении Оленегорской центральной больницы. Хочу сказать несколько добрых слов признательности тем врачам, которые заботятся о нас, выхаживают, согревают теплом и лаской тогда, когда жизнь висит на волоске. Помогают нам справиться с недугом и поверить в то, что мы одолеем свои болезни, что все будет хорошо и жизнь еще улыбнется нам. Прекрасно понимаю, что сегодня медикам, как и всем нам, живется очень непросто: им тоже задерживают заработную плату, дома у них свои дети и свои проблемы. А на работе, просто чтобы выполнять свои профессиональные обязанности, у них многого не хватает: порой не достает лекарств,

медикаментов, оборудования. Тем более я признательна им, людям в белых халатах, которые находят в себе силы подниматься над трудностями и, несмотря ни на что, не стать черствыми и бездушными. Ведь слово тоже лечит. Добро порой творит чудеса. Это понимает каждый человек, который по воле случая оказывается на больничной койке.

...Меня лечила интересная, обаятельная женщина с хорошими манерами, ее зовут Маргарита Николаевна Рудых. С больными она обращается очень терпеливо, ласково, порой с юмором. Такое впечатление, что знаешь ее давно, на все интересные вопросы она даст доступный ответ, ничего не откладывает на потом. Это человек слова! Медсестры, первые ее помощ-

ники, тоже молодцы!

...Не помню числа, но в ту ночь мне не спалось. Около 4-х часов утра я сидела в холле кардиологии, и вот из палаты выкатили кровать со старенькой бабушкой. Ей было плохо, очень плохо, ситуация становилась критической — в общем, ее спасали. Я все это видела. Главным лицом был врач-реаниматор Владимир Аркадьевич Карамов, помогали и другие медики. Времени на размышления у них не оставалось. Медсестричка Надя Гажигадаева без промедления выполняла четкие команды доктора, она не на секунду не растерялась. Бабушка, Сусанна Григорьевна Попова, только шептала: «Прибери меня, Господи...» Врачи и медсестры, настоящие профессионалы в своем деле, работали четко. Карамов делал, что мог, уговаривал бабушку:

«Закрой глазки, дыши глубже...» Сам подал судно, делал уколы, сбросив с себя халат. И все это время приговаривал успокаивающе: «Все будет хорошо, все будет хорошо». Отначало ведь бабулю, а ей 78 лет!

Когда опасность отступила, он, весь взмокший, надел халат и вздохнул облегченно... Вот так происходит нас вытаскивать с того света. Я была свидетелем происходящего и не сдержалась, чтобы не поблагодарить доктора от всех нас, больных. Спасибо, Владимир Аркадьевич, от нас всех и от семьи Поповых. Вы честно делаете свое дело, и это кажется естественным и нормальным. Как хорошо, что врачи остаются чуткими и мудрыми, несмотря ни на какие передряги нынешнего смутного времени. Низкий вам всем поклон за это!

Т. И. МОНАШОВА,
пенсионерка.

Здравствуй, редакция

ЧИТАТЕЛИ РАЗМЫШЛЯЮТ, СЕРДЯТСЯ, СОВЕТУЮТ

Грязь в автобусах

Хочу поделиться с вами своим мнением насчет наших городских автобусов.

Ехала с внуками в автобусе, и страшно было смотреть, столько грязи: будто мусорный бачок рассыпали по всему автобусу. Дышать было нечем. Вышли на остановке, а внуки мои опять захотели ехать на автобусе. Думала, что в другом будет чище, а оказалось, что также полно грязи. Хотелось бы знать — убирают ли наши автобусы когда-нибудь?

Поговорила я со своими знакомыми, соседями, и все, оказывается, недовольны грязью в автобусах. Вот и решила написать в редакцию. Вы уж, пожалуйста, разберитесь. Когда же автобусы будут убираться?

С уважением, пенсионерка Е. А. ИВАНОВА.

От редакции: на наш запрос в АТП ответил Михаил Иванович Маев: «Для уборки автобусов в АТП есть две уборщицы, сейчас одна из них нахо-

дится в отпуске. В обязанности уборщицы входит уборка административного здания и салонов автобусов. Всего в АТП 19 автобусов, на линию ежедневно выходит до 10. Салоны убираются либо рано утром, либо вечером, так что в город транспорт выходит в нормальном состоянии. Однако в течение дня может случиться всякое, не последнюю роль на чистоту салонов оказывает и культура самих пассажиров... Так что мы делаем то, что можем.

Наверное, горожане знают о критическом положении, сложившемся в нашем АТП: люди не получали заработную плату уже 4 месяца. Обнадеживающих перспектив, по-прежнему нет, так как нет денег и неизвестно, когда что-то переменится... Городской транспорт был и остается убыточным, нам сейчас очень и очень нелегко. Однако, повторю: что в наших силах, мы делаем».

Не ведаем, что творим...

Замечено, что в парках и скверах многих городов, а также лесах вокруг них преждевременно отмирают деревья. Причин тому много: загрязнение воздуха промышленными и автомобильными выбросами, уплотнение почвы, ухудшение их водного, воздушного и пищевого режимов и другие. Одной из существенных причин, на мой взгляд, является сгребание и сжигание опавшей ли-

сты, уничтожение местной подстилки, а также сжигание старой травы.

Надо ли сжигать опавшую листву и старую траву? Ежегодно весной и осенью города во многих областях на одну-две недели погружаются в дым: всюду пылают и коптят костры из опавших листьев, старой травы, сучьев и мусора. Наиболее старательные горожане в этот период сгребают листву во

дворах и парках, в скверах и парках, тщательно вычесывают ее из-под кустарников и деревьев. Внешний вид городов становится как будто ухоженным, прибранным. Но природе, деревьям и кустарникам наносится непоправимый ущерб! Ведь легкая подстилка, которая образуется из опавших листьев, шишек, коры, плодов и отмерших побегов — важный элемент лесных экосистем. Подстилка регулирует химический состав и кислотность поступающей в почву влаги, а также температуру и физические свойства почвы. В летние дни она защищает почву от излишнего нагревания, а зимой — от переохлаждения. Она ослабляет испарение влаги, уменьшает скорость разложения органики, растягивает ее минерализацию на длительный срок. Тем самым обеспечивая растения влагой и питательными веществами в течение всего пе-

риода. Кустарники необходимы питательными веществами. Ведь декоративные деревья и кустарники, как правило, никто не удобряет. Опавшие листья — это не мусор, а единственное для деревьев и кустиков удобрение! Лишенная его, почва через несколько лет истощается. Кроме того, в подстилке живут многие необходимые для лесов и парков насекомые, например, жулики. Они уничтожают гусениц и личинок подземных вредителей. Подстилка необходима и птицам. Опавшую листву можно сгрести лишь с асфальта и других твердых покрытий, дорог и троп, но не с почвы под деревьями, не с цветников и газонов. Здесь надо убирать только мусор, ни в коем случае не уничтожать (не сжигать!) травяно-кустарничковый покров.

Итак, проводя уход за скверами (сжигание «текущий ремонт земных насаждений»), надо всячески сохранять опавшие листья, минуя подстилку. Ведь разумным правилом всякого ремонта является сохранение основных частей. Нельзя, образно говоря, стягивать с почвы одеяло и обнажать корни у растений, отнимать у них влагу и питательные вещества.

Давайте задумаемся: ведь наш город — наш дом. Попробуем его сбереечь!

И. СМЕРНОВА,
горожанка.

Приходите, вас ждут

Дорогая редакция!

Когда-то в нашем городе было прекрасное, всеми любимое ателье по пошиву одежды на улице Парковой, 9. Я помню времена, когда мы записывались в очередь, чтобы попасть на прием к хорошему мастеру-закройщику. Сейчас все переменялось, ателье, похоже, «дышит на ладан». Обидно и досадно. Но там продолжают работать замечательные мастера своего дела — это Людмила Корнева, Марина Пигунова и другие. Неужели ателье погибнет? И горожанки не смогут тогда заказывать индивидуальные, модные, красивые вещи?

М. СОЛОВЬЕВА.

От редакции: Названное ателье по пошиву верхней мужской одежды, в котором, впрочем, всегда шили вещи как мужчинам, так и женщинам, сегодня, действительно, переживает трудные времена. Приобретенное когда-то на конкурсной основе частным предприятием «Металлокомплект», оно лишь год-полтора оставалось тем, чем было раньше. Затем хозяева, увлеченные реше-

нием своих проблем (магазины посреднические услуги) перестали обращать внимание на то, что так называемая «профильная» предприятия бытового обслуживания чахнет день ото дня. Сейчас «мных уж нет, а те далекие»: руководство предприятия сменилось, коллектив ателье, предоставленный сам себе, рассыпается и обречен на нищенское существование. Оставшиеся в швейном цехе несколько человек работают в тяжелых условиях; отключено за неуплату отопление, по тем же причинам не работает телефон, о зарплате забыли... Но женщины по-прежнему пытаются заниматься своим делом, не потеряв мастерства. Будущее ателье под вопросом: хозяева предприятия не скрывают, что не намерены бороться ни за выживание ателье, ни за сохранение остатков коллектива... Однако пока мастера продолжают работать в выстуженном, неотапливаемом цехе, и будут рады видеть своих заказчиков. Приходите, вас ждут.

Не разваливайте школу, этого делать нельзя!

Почему все хорошее нужно обязательно уничтожить, раздавить, аннулировать? Для кого делаются эти перетряски в оленегорском образовании? — Для кого угодно, но не для наших детей! Я думаю, что сегодня все делается только ради наживы. Люди везде ищут выгоду...

Дети, находящиеся в нашей начальной коррекционной школе, ущемлены жизнью, больные, неблагополучные. У меня тоже больной ребенок. Мой мальчик перенес пять операций на кишечнике. Практически, у него кишечник отсутствует — он удален. Будущего у ребенка нет никакого. Он не подлежал обучению, так как из него, мягко говоря, все течет — он постоянно находится на уколах, много времени проводит в больнице — он неполноценный.

Но когда в городе открылась начальная коррекционная школа, мы воспряли духом. Коллектив школы повернулся лицом к моему мальчику и к его горю. Люди подобрались сердечные, дружные, добрые. Здесь не только моему ребенку хорошо — я говорю от имени всех родителей и их детей. Дети в школе нашли свой второй дом и даже возвращаются из школы, через некоторое время вновь бегут туда играть. Им так удобнее — они нашли друг друга. Ведь ребятки связаны общей болью, своими недостатками. А когда человеку больно, он ищет

КАК бы нам ни хотелось, но мы не можем заставить тему начальной коррекционной школы. Напомним, что после объявления о ликвидации школы и переводе классов для детей с задержкой умственного развития в интернат, а классов с задержкой психического развития под начало сада школы № 7, со страниц нашей газеты высказали свои мнения и педагоги и начальник ГорУНО. Но на днях редакцию посетили родители и потребовали опубликовать их письмо, под которым стоят 7 подписей.

такого же, как он, который его поймет. Но если это поняли дети, то почему не могут понять взрослые, в лице руководства ГорУНО? Постарайтесь понять, что у детей, кроме этой школы, нет ничего хорошего! Вообще ничего! Ни будущего, ни пионерских лагерей, ни поездок на отдых. Ничего, кроме этого мира, где они могут как-то вместе жить, существовать.

Очень много сейчас нападков на директора школы Виктора Игоревича за то, что он не молчит. Он очень хороший человек. Отзывчивый педагог, прекрасно знающий предмет. Он во главе коллектива мог бы вести наших детей вплоть до 10-го класса. Потенциал учителей коррекционной школы позволяет это. Но почему прекрасных специалистов надо разогнать? Кому выгодно уничтожение школьного коллектива?

Все в ГорУНО, и в первую очередь В. И. Скворцова, против коллектива. Ей почему-то надо было это здание под какой-то центр. Но разве можно росчерком пера зачеркнуть сегодняшнюю жизнь наших и без того

обездоленных детей и все то хорошее, что уже наработано педагогами? Что важнее: здание или дети, которые будут потерены не только для родителей, но и для общества? Ведь в этой школе у них есть все: и прекрасные специалисты, и уход, и общение, и возможность приобрести какую-то профессию, например — парикмахера, швеи, плотника... Все это можно развалить в полчаса, но потом создать вновь будет трудно.

Заявляю от лица родителей, что мы до конца будем отстаивать школу. Будем обращаться все выше, вплоть до Москвы!

Если школу все-таки закроют, а классы разбросают по другим учреждениям и интернатам, то в течение первой же недели станет ясно: этих детей там не воспримут! Они же другие. Ведь наши ребята в другом коллективе будут считаться неполноценными изгоями. К тому же, такой переход будет большой нагрузкой на их нервную систему. Ведь вторжение в их созданный мир приведет к непредсказуемым последствиям. Поздно думать о переводе надо

было еще в детском садике.

Я знаю, что если школу расформируют, то мой ребенок попадет на домашнее обучение — закроется от мира в четырех стенах. Общение со сверстниками для него будет недоступно. Он пропадет. Ведь у мальчика друзья только в школе, ведь он не такой, как все! Здесь он начал сходить с друзьями, стал осознавать свое «я». До этого он был «маленьким зверьком», был одинок, ни с кем не разговаривал — внутри себя переживал трагедию. Домашнее обучение вновь оставит его наедине с собой. Без общения он потеряет все и закончит самоубийством. Это хорошо знают лечащие его врачи, психиатры, но об этом говорят. Я не хочу кого-то пугать, но заявляю, что буду предпринимать все, чтобы сохранить школу. Меня поддерживают родители учеников. Хотелось бы, чтоб глава администрации города после стольких призывов обратила внимание на сложившуюся ситуацию, ответила и помогла. Страдающих детей у нас все больше — школа еще пригодится. Не разваливайте коллектив — это будет большой ошибкой. Школу нужно преобразовать в среднюю коррекционную, и пусть люди спокойной работают. Не мешайте им делать доброе дело!

От имени родителей
Тамара Григорьевна СКЛЯРОВА и еще
шесть подписей.

ЗДРАВСТВУЙ, РЕДАКЦИЯ

Материалы читательской странички подготовила
Татьяна ПОПОВИЧ.

А если возьмемся все вместе?

Дорогая редакция,

обращаюсь к вам в надежде на помощь. Видимо, дома, дворам, как и людям: кому жизнь улыбаётся, а кого-то и вовсе не замечает. А точнее, если пере разировать слова из известного стихотворения В. Маяковского, то получится, что к одним дворам — «улыбка у рта», к другим — «отношение иленое». Последнее как раз относится к нашему двору возле домов № 3 и № 5 по ул. Пионерской, если дворовой территорией можно назвать клочок земли, истерзанной, разбитый автотранспортом всех типов. Внутридворовые дорожки нашими водителями превращены в обычную проезжую дорогу, несмотря на то, что отличная объездная дорога, находящаяся в образцовом состоянии, проходит рядом. Не стесняются наши автовладельцы ездить даже по ступенькам магазина № 9, а так как в этом магазине помнят и заботятся о почитателях Бахуса день и ночью, то валит в него люд и пеший, и на авто в любое время суток...

Судя по количеству продаваемого спиртного, судя в ближайшем будущем не зарастет народная тропа. Бутылки с водкой, вырученные «пьяные» сотни тысяч рублей учету поддаются, а чем измерить беду, которую несет пьянство в семьи, где растут дети?

Никто не испытывает чувства безопасности здесь, когда люди идут впережку с машинами. Значительную часть пешеходов составляют дети. А ведь ребятки в наших домах очень много. В нынешнее недоброе время большинству из них летние каникулы придется проводить в своих дворах: неухоженных, грязных, тающих возможность гибели в любой момент под колесами машин. И погибают ведь на дорогах и во дворах нашего Оленегорска из-за нашей безответственности, равнодушия, душевной лени. Так уж устроен наш человек, что начинает сокрушаться тогда, когда теряет или потерял самое дорогое, что было у него. Страшно становится от мысли, что дети так рано становятся изгоями.

Сколько раз мы их предавали и предаем, представляя их самим себе, оставляя наедине с их проблемами.

...Бываю сравнительно часто на кладбище, и не приведи Господи видеть мать, плачущую над могилкой ребенка. Если посмотреть со стороны на нас, взрослых, то как часто мы, поморщив свой лоб, погрузившись в свой мир неразрешенных вопросов, проходим мимо друг друга, помним лишь о себе, о своем. Если мы и далее будем глухими к детям, то вряд ли стоит нам в дальнейшей жизни ожидать от них внимания, уважения, заботы. Того, в чем они нуждаются сейчас, чего ждут от нас.

За прожитую жизнь я никогда не проводила грани между судьбой, жизнью своего ребенка (независимо от возраста) и детей из других семей. Чувство, что здесь все мое — и дом, в котором живу, улица, городок, ребятки — меня никогда не оставляло.

Поэтому обращаюсь ко всем, кому дороги их дети: давайте вместе решать вопрос о создании детской площадки на нашей улице, где бы детвора была в безопасности, чтобы они чувствовали заботу, внимание к себе.

С этим вопросом я недавно обратилась к главе нашего города Н. П. Максимовой, поэтому надеюсь на понимание. Обращаюсь через газету к начальнику ГАИ И. М. Беляеву с просьбой о внимании к людям, живущим в нашем пока неблагоустроенном районе.

...Что касается нашей семьи, то мы никогда не жили по принципу: «Моя хата с краю» и поэтому в случае необходимости отработаем на строительстве детской площадки столько, сколько потребуют обстоятельства. Когда удастся воплотить в действительность эту надежду-мечту, то совесть успокоится тем, что дети будут в безопасности, а родители спокойны за них. У каждого свое счастье.

С уважением и надеждой
Е. ПИКАЛЕВА, горожанка.

ДАЛЕКО ЛИ ДО ЕВРО

МОЖНО догадаться, какие неудобства для маленьким скандинавским государствам ленные гиганты, расположенные у самых истоков которых «Североникель» и «Печенг Те, кто побывал «за бугром», рассказывают о бережном отношении скандинавов к природоохранному в ранг национальной политики. И естественно их желание видеть в нас безопасную, интегрированную в Европу.

Ученые из университета в Лулео, работая по наем экологической комиссии ООН, специализированного комплекса Кольского создали природоохранную и ресурсосберегающую программу. В программе нет конкретных цифр это комплексный подход к проблеме, который руководствоваться как специалисты, так и лица в районах промышленных разработок.

В мире существует несколько экологических среди них — южно-американская, австралийская, японская... Цель шведских разработчиков — приблизить экосистему Кольского полуострова к европейскому стандарту. Программа содержит комплекс мероприятий на контроль природоохранной деятельности, ответственность органов за производствами, ответственность дителей разных уровней, экологическое образование и воспитание в этом духе населения. Важным пунктом в программе обозначена связь с ответственностью. И потому, чтобы донести информацию до оленегорцев, в редакцию обратились специалисты прошедшие стажировку по новой программе **председатель городского комитета экологии Петрович АНДРОЩЕНКО** и зам. технического директора АО «ОЛКОН» по охране труда и экологии **Николай Игоревич ГРИНБЕРГ.**

— Мы не будем касаться профессиональных вопросов программы — это дело специалистов. Мы донести до читателя лишь общедоступную информацию.

Но в начале заметим, что, несмотря на разрыв в техническом вооружении горно-промышленных предприятий Швеции и Кольского полуострова, в методическом подходе к ресурсосбережению и экологии мы близки к европейским стандартам. Дело лишь за выполнением. А это, при наших сложных экономических условиях, не просто. Например, при мой предписано обратить особое внимание на ботку анализа воздействия предприятий на окружающую среду (АВОС). Но у нас любое строительство либо расширение промышленного объекта не обходится без тщательного анализа и проведения государственной экспертизы, с подключением научных и исследовательских институтов. Так что дело для нас не АВОС выполняется гораздо шире и подробнее это предписано шведской программой. Так, в разработке нового Комсомольского месторождения два АВОСа, спроектированных разными институтами. На конкурсной основе мы сможем выбрать лучший вариант в производство. Но когда дело дойдет до эксплуатации...

— На бумаге все выглядит более привлекательным, чем в жизни!

— Программой определено, в частности по АВОСу, добывать комплексное использование сырья. Раз мы разворотили землю, то надо от нее максимум в товарное производство. Сейчас вынимаем попутно и щебень, но экономические условия не позволяют нам делать это более эффективно.

— В таком случае, может быть, нам сейчас рвануться с европейцами и прежде чем думать об экологии, наладить сбыт и выпуск продукции, а уж по

— Все взаимосвязано. Сейчас за границей можно иметь контакты с предприятиями-поставщиками, практикующими чистые технологии. Партии теперь выбирают не только по цене и качеству получаемой продукции, но и по чистоте технологий. Она чище, тем эффективнее реклама. А для этого процессы должны основываться на максимальной энерго- и ресурсосбережении. Этой аксиомы мы всегда придерживаемся. Например, воду на комбинате можно использовать экономнее. Когда на фабрике не хватает воды, ее забирают из Кол-озера и Хар-озера, в то время, как Оленегорский рудник собирает все свои воды, через очистные сооружения вает реку.

— Назовите главные отличия в подходах к ресурсосбережению и экологии в Скандинавских странах у нас.

— Все, о чем нам рассказывали в Швеции, у нас есть. Единственно, стоит сожалеть, что экологическая защита производства не возведена в стройную систему, к тому же, у нас в крови плохая исполнительская дисциплина — над этим будем работать.

Так же очень важно, что «их» система начиналась с пацана, который не может выбросить фантик на улицу — не может, потому что так воспитан. Он тоже часть экосистемы. Европейцы опираются на логическое сознание и доверие. Культура в быту и производстве у них выше, а требования такие же, как и у нас.

— Какой эффект на вас произвели горнодобывающие предприятия Швеции?

Окончание на 4-й стр.

